

本报记者吴振东

爱因斯坦有句名言：“每个人都是天才，但如果你用爬树能力来断定一条鱼有多少才干，它整个人生都会相信自己愚蠢不堪。”以教育视角看，这句话点明了只有因材施教，才能让不同学生都享受成功的喜悦。

在上海包玉刚实验学校，“你与别人一样吗”“你有什么不一样”“你喜欢这个‘不一样’吗”，是对每个新入学孩子的“开学三问”。记者看到，这种旨在促进学生个性充分发展的教育理念，已融进课程、课堂、活动、实践等各个环节，正在对学生成长成才产生积极而深远的影响。

品德为先

创办于2007年的上海包玉刚实验学校，是一所十二年一贯制非营利、创新型民办学校。创办人定下了“全人教育”办学理念，明确办学使命为“发展全人教育，传承中华文化，拓展国际视野”。

总校长吴子健说，“全人教育”致力于把品德教育放在核心地位，帮助每个孩子养成阳光、自信、包容、创新的个性特质，首要的就是让学生能够懂得关爱他人，讲诚信。

“好几次孩子打电话回来，问我要不要听‘好消息’，结果一问，全都是他同学的好事儿，没有一件是他自己的事。孩子是真心为同伴取得的成绩骄傲，我这个大人都十分感动，我感到他们之间的关系很融洽，不是对手，而是伙伴和战友。”一位学生家长这样说道。

走进包玉刚实验学校小学部，校园角角落落也是“课堂”，诸如“每天放学后，帮清洁工阿姨把椅子搬到桌子上”“给家人写封感谢信”“至少做一件帮助朋友的事情”这样的育人小贴士随处可见。

据了解，品德教育课程、行为管理、儿童保护与健康、特殊教育需求等四大板块共同构建了包玉刚实验学校的品德教育体系。课堂内外，既有观念的引导，更有具体行为的矫正。

“我们希望培养孩子的主人翁意识，让他们能够对自己的行为、态度和选择造成的结果有一定认知且能够承担，这才是我们教育要达成的目标。”包玉刚实验学校小学部低年级主任王戈说。

“张扬”个性

好奇心是学习原动力，注重个性发展的教育必须为这份好奇心“遮风挡雨”。

包玉刚实验学校一名二年级男孩曾在学校卫生间内拆装抽水马桶的水箱。教师了解到，他是因为对马桶抽水原理好奇，可家中马桶又是连体式，所以在学校做起了“实验”。学校充分尊重这名男孩的研究兴趣，并进一步培养其动手能力，最终该生在国际乐高比赛中多次获得大奖。

还有一个孩子，曾通过校医务室电脑“黑”进了学校互联网。我们对这件事很重视，但不是简单地处分了事，而是看中了他的兴趣特长，专门请名师培养他的计算机能力，后来他作为科技部和中国科协的“英才少年”，多次参与相关项目的国际研究。”吴子健说。

去年6月，包玉刚实验学校高中部上演了多部受到学生追捧的中英文戏剧作品，有原创，也有经典再现。这些剧作中，都有学校首届5位IB（国际预科证书课程）戏剧课学生的身影，而这两门课也正是为这5名对戏剧创作有着强烈兴趣的学生专门开设的。

因体育、艺术类活动及赛事繁多被戏称为“文体校”；为鼓励学生从小事做起，开展为期一月的“日行一善”主题活动；每个小学生年均图书馆借阅量超过100本，四大名著等国内外名著都被列为初高中生必读书目……在包玉刚实验学校，尊重和发展学生个性的背后，是宽容环境的营造，以及对润物无声、志在长远教育思想的推崇。

融合中西

教学质量始终被各方关注。据介绍，包玉刚实验学校在严格遵循国家课程要求基础上，结合自身办学理念构建了独具特色的十二年一贯制新型课程方案。其中，义务教育阶段实施“上海+”课程：坚持国家课程理念、标准、方案与教材，引进、吸收、融合国际课程中符合我教育方针的教学内容、评价方法；高中阶段实施“国际+”课程：融合上海课程和精选国际课程，开设IGCSE（国际普通中等教育证书）和IBDP（国际预科证书课程）等，同时做好语文、历史、地理、政治等中文教学工作。

“只学四书五经怎么面向数字化时代？不学传统文化又怎能构建人生观与价值观？”学校创办人包文骏表示。在这样的“辩证法”下，学校致力于让每个学生既有“中国心”，又兼具世界眼光。

吴子健介绍说，学校教师来自十几个国家和地区，其中外籍教师占教师总人数50%以上，我们需要所有老师都秉承共同的育人理念，在各项教育改革和实践中凝聚起合力。

吴子健还表示，学校实施走班制教学方法，为那些在某些学科学习上相对落后的孩子提供个性化教学，提高他们的自信心。“学校一以贯之的教育理念是面向所有学生并贯穿于学校、家庭、社会活动之中的，我们将为每个孩子的充分发展、健康成长打下坚实基础。”

（上接1版）体育，为他们打开了一扇窗。通过体育课堂，这些残障孩子得以抬起头，自信地拥抱世界、眺望远方。

每天下午5点到晚上8点半，是太原市进山中学女子篮球队的训练时间。队里三个来自太岳老区的“篮球少女”，训练得格外刻苦，“走出大山不容易。”队员姚晓妮说。

姚晓妮来自太岳山东麓的山西省沁源县。这里篮球氛围浓厚，在政策支持下，姚晓妮所在的景凤乡中心小学建起了篮球场，成立了男女两支篮球队。

他们开始在省内打比赛，穿着布鞋，敢打敢拼的样子被进山中学的篮球教练王改焕看在了眼里。“我从她们眼里看到了光。”王改焕说。

就这样，姚晓妮和同学常星燕、杨娜靠着篮球走出了大山，被特招进了山西省篮球特色强校进山中学。

建设“体育强国”“健康中国”，这是十九届五中全会绘制的宏伟蓝图。更多变化，就在一堂堂体育课的精彩变化里，就发生在一个个热爱体育运动的孩子身上。

（参与记者：王君宝、李继伟、周华、林凡诗、王春燕、王莹、孟含琪、吴书光）
新华社北京12月1日电

从应试本位回归育人本位

南京：多管齐下破题“全人”教育

本报记者蒋芳、陈席元

提及江苏教育，似乎很难摆脱“军备竞赛”“艰难模式”等标签。地处全民高度关注下一代教育的经济发达地区，基本义务教育兜底任务早已完成，家门口的教育均衡变为现实，但人们对优质教育资源的期待与需求也在与日俱增。

育人必先兴学，强教必先强师。面向未来，什么样的教育生态才能适应“全人”培养的育人变革新要求？如何施策才能取得多方认可？记者近日在南京调研发现，一场全面聚焦教育领域深层痛点的改革已经打响，南京正在努力破题，引领变革。

校长园长到高校“上学”，教授到中小学开课

前不久，南京市第二十九中学初中部校长胡松到南京大学报到，在接下来的2年时间里，他将在这里接受“准博士”的培训。

“我是带着一线办学的困惑来南大报到的。”胡松说，希望通过院士、教授们的指导，对学校、对自身的发展，对南京教育的未来做出深度的思考。

跟胡松一起“开学”的还有二十多位中小学、幼儿园的校长、园长。11月中旬，南京市教育型校长培养对象高级研修班在南京大学开班，这是南京市与南京大学合作共建的教育高质量发展示范区项目之一。授课老师既有科学、人文、社会、教育等专业的教授，也不乏院士、长江学者。

“这样的师资在南大也是顶配。”南京大学教育研究院院长王运来介绍，教育不是培养毫无自主创新意识的顺从“小绵羊”，而是要培养蓬勃有朝气的“小老虎”，只有创新型的老师，才能培养出创新型学生。

作为全国高等教育资源最为富集的地区之一，南京拥有各类高校50多所，包括12所“双一流”建设高校。近年来，该市围绕育人方式变革，大力拓展校地深度合作，推动资源共建共享，大中小学段衔接路径不断拓宽。

浦口区地处江北岸，专任教师平均年龄最大，教育资源总量不足、质量不高是突出短板。2018年7月，区教育局与南京审计大学合作开展学前教育到义务教育的全学段共建，不仅开办附属幼儿园和小学，高校还委派学科教师和优秀学生参与特色课程教学和社团活动辅导。

不仅拉长短板，也要做强特色。秦淮区教育局副局长徐永利介绍，2019年，南京航空航天大学和秦淮区人民政府签署全面战略合作协议，向中小学输送思政、科技、心理健康等特色教育资源。瑞金北村小学挂牌南航附属小学后，新开了3D打印、无人机、航空科普等12门特色课程或社团，今年6月，学校设立“何畏工作室”，邀请南航马克思主义学院思政名师徐川、何畏讲课，推动大中小思政课一体化研究。

在南京，越来越多的大学图书馆、实验室、双创平台等教学科研和公共平台资源面向中小学开放，通过建立实验实践课程基地和终身学习实验室等方式，共同探索基础教育和高等教育联动贯通的教改路径和人才培养模式。

“合作共建打破了高等教育和基础教育的‘两张皮’，促进了双方的资源共享，让高校办学理念对基础教育产生创新效应，拓展了中小学师生的认知结构。”南京市委教育工委副书记张生说。

探索“全人”教育，为未来奠基

“你们爱排球吗？你们为什么打排球？”这是电影《夺冠》中郎平问所有女排队员的一句话。“郎平之问”不仅是影片的主旨，也蕴含着一个重要的教育命题——学生为何而学？师者为何而教？什么才是教育的根本目标？



图1：南京雨花台区板桥中学正在上课。

图2：10月25日，小朋友在2020南京体育嘉年华射箭比赛前练习。

新华社记者季春鹏摄

图3：南京小球员学习足球基础技能。

新华社记者李博摄

校长妈妈

让盲童「看见」更广阔的世界



▲席蔚菁晚上在校园里巡查。
新华社记者刘军喜摄



左图：11月25日，芜湖市盲人学校校长席蔚菁在教室外查看学生自习情况。新华社记者刘军喜摄
右图：11月26日，芜湖市盲人学校校长席蔚菁在给盲生上课。

她，成长在一个盲人家庭，从小到大是父母的“拐杖”；她，矢志献身特教事业，让盲童学会自立自强，在学生眼里，她是“妈妈校长”。席蔚菁的父母都是盲人，父亲席蛮侨深知盲人生活的艰辛，于1979年倾其所有创办了一所民办盲校，把全部精力投入盲校的工作中。1994年，席蛮侨突发疾病去世，“为了父亲的遗愿，为了盲校的孩子”，当时20多岁的

“特殊教育不只是传授知识，更重要的是塑造人的灵魂”，多年来，席蔚菁和老师们坚

持与学生“心灵面对面”，做盲童的知心朋友。为了让孩子们享受音乐艺术，她组建了多个盲人乐队；为了拓宽孩子们的就业途径，她以“职业加就业”为导向，完善推拿按摩职业教育课程；为了让孩子们能接受高教，她鼓励孩子们参加盲人高考。“我要拼尽一生办好这所盲人学校，用爱点亮盲童的心灯，让他们‘看见’更加广阔的世界。”席蔚菁说。

姚晓妮来自太岳山东麓的山西省沁源县。这里篮球氛围浓厚，在政策支持下，姚晓妮所在的景凤乡中心小学建起了篮球场，成立了男女两支篮球队。

他们开始在省内打比赛，穿着布鞋，敢打敢拼的样子被进山中学的篮球教练王改焕看在了眼里。“我从她们眼里看到了光。”王改焕说。

就这样，姚晓妮和同学常星燕、杨娜靠着篮球走出了大山，被特招进了山西省篮球特色强校进山中学。

建设“体育强国”“健康中国”，这是十九届五中全会绘制的宏伟蓝图。更多变化，就在一堂堂体育课的精彩变化里，就发生在一个个热爱体育运动的孩子身上。

（参与记者：王君宝、李继伟、周华、林凡诗、王春燕、王莹、孟含琪、吴书光）
新华社北京12月1日电

为好奇心「遮风挡雨」

上海包玉刚实验学校：因材施教促进学生个性充分发展